

DIRECTOR, FUNDADOR Y PROPIETARIO JUAN BOHEVARRIA Y ALVAREZ

Diario de la mañana, con los últimos telegramas y noticias de Madrid, Provincias y Extranjero

Imprenta: Manuel Fdez, número 2, Bajos

Table with 4 columns: 1.º, 2.º, 3.º, 4.º. Rows for 'EN LAS PLANAS' and 'PRECIO DE LAS INSCRIPCIONES'.

Del mundo y del hombre

El comercio español. La última estadística. Ojeada retrospectiva desde comienzos de siglo.

La Dirección General de Aduanas ha publicado la Estadística de nuestro comercio exterior en 1913, y en esta clase de anuarios hay siempre mucho que estudiar.

Por hoy nos contentaremos con una primera impresión ante las cifras totales. Desde luego el brusco bajón del año actual, desde que empezó la guerra, nada quita ni pone a la significación de las cifras anteriores: cuando pase la causa exterior que lo motiva, el país volverá a su normalidad, y la medida de esta normalidad es lo que vamos a tratar de inquirir.

El volumen total, entre importación y exportación, ascendió en 1913 a 2.610 millones de pesetas. En el quinquenio anterior (1908-12) resultó una media anual de 2.150 millones. En el trienio que siguió al desastre (1899-1901), esta media fue sólo de 1.822 millones.

Esta gradación: 1.822 millones en 1899-1901. 2.150 millones en 1908-1912. 2.610 millones en 1913.

produce una primera impresión favorable. Como resultado de las oscilaciones aparece una progresión descendente bien pronunciada.

La febril de 1913, como de un año aislado, bien podría ser normal. Veamos si en el quinquenio considerado, la gradación aparece también.

Las cifras de este quinquenio, importación más exportación, en millones de pesetas han sido sucesivamente: 2.040, 2.009, 2.180, 2.173 y 2.286.

El salto de 1913 es algo brusco, lo que hace suponer en este año una oscilación hacia el lado favorable; pero de todos modos, en la serie el progreso se acusa lento pero firme.

No debe preocuparnos, que en el análisis, la importación (1.415 millones) excede bastante a la importación (1.195). Quédate esta rancia preocupación para los que no se han enterado de que la balanza de comercio está madurada retirar. Nosotros estamos ya en el secreto (por artículos anteriores de esta serie) de que la famosa balanza es, desde tiempo inmemorial, mucho más desfavorable para Inglaterra, para Alemania, y en general para las naciones más industriales y más ricas de Europa.

El cambio, lo interesante es aquilatar el valor de esas cifras y de nuestro progreso, midiendo el progreso de otros países.

An cuando las cifras absolutas el problema no tiene clara solución, porque el fenómeno es muy complejo. La proporción del número de habitantes, resulta nuestro comercio exterior anual de 114 pesetas por cabeza en 1912 y de 130 en 1913. En 1912 fue en Bélgica de 1.197 pesetas, en Francia de 508, en Alemania de 392, en los Estados Unidos de 215, en Austria-Hungría de 136, etc.

Como se ve, la gradación no guarda paralelismo con la de la intensidad de vida económica. Ya se explicó en estas crónicas, como en igualdad de circunstancias el comercio es proporcionalmente menor según sea mayor el territorio, pues el comercio exterior de la actualidad mundial se reduce a cero. Por esto los casos de Bélgica y los Estados Unidos no son comparables con el nuestro. Pero, aun entre países de extensión poco más o menos igual, vienen causas muy diversas a influir en el cociente. Así, en el caso de Alemania y Francia, influye la población mucho menos numerosa de esta última y por otra parte su situación más atlántica.

Por fin la inferioridad de nuestra cifra, si nos aleja mucho de estas grandes potencias económicas, nos pone en cambio a la par de Austria-Hungría. Bien es verdad que, debido en parte (como en el caso de Francia y Alemania) a que nuestra población es mucho menos densa.

En resumen, a través de la complejidad, se vislumbra por nuestra parte una intensidad débil.

Esa debilidad se va aumentando o atenuando, siempre en relación con los demás países?

Para cerciorarme una vez más, he sacado pacientemente la cuenta de la razón del progreso en varios países para un mismo período: de fin de siglo a la actualidad. Como primer término de comparación he tomado la media del trienio que siguió a nuestro desastre; como segundo la media del quinquenio 1908-1912 o para algunos, del cuatrienio 1908-1911.

En este espacio de once años, España ha pasado de 1822 millones a 2150: de donde se deduce que el aumento de su comercio ha sido de un dieciocho por ciento.

Para Francia el aumento ha sido un cuarenta y dos por ciento; en Austria-Hungría de un cuarenta y cinco; en Italia de un sesenta y siete; en Alemania de un sesenta y ocho, etc.

Tanto las cifras absolutas como el salto, hablan en contra. Nuestro progreso absoluto está por debajo de la curva media de progreso de las naciones europeas de extensión parecida o no excesivamente inferior.

En mi trabajo sobre el valor geográfico de España (Estudios, Mayo y Agosto de 1910 actual) creo haber demostrado que una enorme parte, por lo menos

de la relativa inferioridad económica de España, debe atribuirse al factor geográfico y no al humano. Esta es la filosofía que hay que aplicar también al hecho desagradable pero exacto que acabamos de aquilatar.

Pero bien entendido que la filosofía no destruye el hecho. Emilio H. del Villar. Madrid 13 Noviembre. (Prohibida la reproducción)

COMISION PROVINCIAL

Presidida por el señor Cuadrado y con asistencia de los señores García Tañero, Alonso, López Cózar, Serrano Pérez y Guillén, se reunió ayer la Comisión provincial.

Autorizóse la salida del Hospicio, de Ana Sánchez Vázquez, Eustaquio Ibañez, María Rosario Amo Olmo y Concepción Valdivia Olmo.

Se acordó el ingreso en el Hospital de dementes, de Manuel Fernández Cantero.

Se autorizó la salida del Hospicio, de Encarnación Torres Regasa.

Se aprobaron los precios medios a que deben abonarse a los alcaldes los artículos que han suministrado a fuerzas del ejército y guardia civil, durante el mes de Octubre último.

En virtud del concurso anunciado, se acordó nombrar jefe de Obras públicas provinciales, al ingeniero de Caminos, Canales y Puertos, don Joaquín García y García.

Se acordó no admitir la renuncia presentada por el concejal y alcalde del Ayuntamiento de Pullyanas, D. Joaquín Herrera, votando en contra los señores López Cózar y Serrano Pérez.

Se levantó la sesión.

CRONICA DE SOCIEDAD

Procedente de Almuñécar, se encuentra en Granada, nuestro querido amigo, el distinguido doctor en Medicina don Francisco Camacho.

Ayer marchó a Málaga el subsecretario general del Cuerpo de Correos don José García Torres, después de girar visita a la Administración de Granada.

Dicho inspector ha quedado satisfechísimo de la gestión del digno administrador de la Central de Granada, don Luis Jiménez Verdejo y del personal a sus órdenes.

A todos enviamos nuestra felicitación. Ha marchado a Madrid el senador reformista don Tomás Romero.

LOS BILLETES FALSOS

Ayer tarde comenzó el juzgado de instrucción del S.º grario a instruir diligencias sobre este importante asunto.

Comparció ante el juez señor Gamero, el vecino de Láchar Eduardo Díaz López, quien, según oímos decir, manifestó que después de permanecer una larga temporada en Buenos Aires, llegó a Cádiz en Octubre y de esta población se trasladó a Granada.

Falto de recursos, decidió vender un reloj de oro que adquirió en la capital de la Argentina, por la cantidad de 49 pesas.

Como le indicara, que tal vez un individuo llamado José Cortés (a) Alimento inglés, le compra el reloj, entrevistose con aquél y marcharon al departamento reservado del Café Royal, donde concertaron el trato. El Cortés entregó al Díaz, por el reloj, quince billetes del Banco de España, de a 100 pesetas cada uno.

Eduardo se extrañó de lo crecido de la cantidad y el Alimento inglés le dijo que el comprador de la alhaja era un caballero, el cual, conociendo la honradez y falta de recursos de Díaz, quería aliviar en lo posible su situación, entregándole las 1.500 pesetas a cambio del reloj.

Convencieron a Eduardo tales razones, y se dispuso a gastar alegremente el producto de la venta, cambiando en diversos establecimientos los billetes. Hasta que el miércoles por la noche llegó nuestro hombre a cierta casa no sana de la calle de Piedra Santa, y hecho el gasto, entregó un billete que la dueña del establecimiento dio a un tocador apodado Charrojum para que lo cambiara en el estanco de la plaza del Carmen. Allí le dijeron que era falso, y entonces el músico ambulante regresó a la casa, devolviendo el billete al Díaz, quien le entregó otro papellito, diciéndole:

—A ver si éste también es falso. Y efectivamente lo fué. El tocador un poco amosado, personóse en el Cuerpo de Guardia del Ayuntamiento, denunciando el hecho al jefe, señor López Linares, quien ordenó al cabo Joaquín Cuesta y guardia Antonio Avalos, que detuvieran a Eduardo Díaz.

Después fué conducido a la jefatura de vigilancia, donde se le ocuparon cinco billetes, de cien pesetas.

Desde la jefatura se le trasladó al arresto.

Terminada la declaración del Díaz, comparció ante el juez, el José Cortés Serrano (a) Alimento inglés.

Este individuo, que es un pajaro de cuenta, negó, rotundamente, según rumores, que el sirviente de intermediario para la compra del reloj de Díaz, ni en irregar a éste quince billetes. Solo estuvo con él bebiendo café, y después tomando varios platos de su sazón.

En vista de tan contradictorias manifestaciones, el juez dispuso que se ele

brase un careo entre el Díaz y el Cortés, y parece que ambos mantuvieron firmemente lo dicho.

Después de esta diligencia, el señor Gamero, dictó auto de procesamiento y prisión, sin fianza, contra los dos individuos, ingresando éstos en la cárcel.

Hasta ya anoche duraron las diligencias del juzgado, siendo muy de elogiar la actividad desplegada por el juez y sus auxiliares, el secretario judicial, don Aureliano Guglieri y el oficial don Miguel Tovar.

Hoy prestarán declaración la tabacera llamada Laura, que vive en la calle de la Trinidad; Federico Gómez, dueño de la fábrica de gasosas del Camillo, y otros perjudicados por el negocio de los billetes.

La policía ha recogido hasta ahora, catorce billetes falsos.

El jefe, señor Martos y los agentes, señores Jiménez Abad y López Contreras, siguen sus activas pesquisas, habiendo practicado algunos registros en determinadas casas.

FIGURAS DE LA GUERRA

El Kronprinz Guillermo de Alemania

Nombrado generalísimo de los ejércitos austro-alemanes, por lo cual éstos harán bajo su dirección la campaña de invierno contra los rusos.

Programa de la tercera Asamblea parroquial de Acción católica, que ha de verificarse en esta ciudad, en los días 17 al 20 del corriente mes.

Día 17.—A las cuatro de la tarde, en el templo de la Gran Vía, solemnidad inaugural, bajo la presidencia del excelentísimo e ilustrísimo señor arzobispo de esta diócesis, con el siguiente programa:

1.º Ave María, cantada al piano por el señor Espinosa, beneficiado de esta S. I. Catedral.

2.º Discurso a cargo del muy ilustre señor doctor don Manuel Medina Olmos, canónigo y rector de la insigne abadía del Sacro Monte.

3.º Lectura de la memoria reglamentaria, por el secretario general de la Asamblea y notario mayor del tribunal metropolitano, don Francisco Fonseca y Andrade.

Día 18.—Por la mañana, a las diez y media, reunión de secciones en el Seminario Conciliar, con lectura de algunos trabajos presentados y discusión de mociones.

Por la tarde, a las cuatro, sesión pública, con lectura de las conclusiones provisionales y discurso sobre Acción benéfica, por el señor doctor don José Rescalvo Torres, arcipreste de Ugijar.

Día 19.—Por la mañana, reunión de secciones en el Seminario, con el mismo programa del día anterior.

Lectura práctica de catecismo a los niños de la escuela de Gracia, a cargo de los seminaristas.

Por la tarde, a las cuatro, en la iglesia parroquial de San Matías, sesión pública, en el orden siguiente:

1.º Discurso sobre Acción religiosa, por el señor cura de dicha parroquia doctor don José Velázquez Granados.

2.º Cánticos catequísticos por los niños que asisten a dicha parroquia.

3.º Lectura práctica de catecismo, a cargo del referido señor cura.

Día 20.—Por la mañana, a las diez, en la iglesia de la Concepción, misa solemne, con canto gregoriano, por los niños que asisten al catecismo establecido en la iglesia de dicho convento.

Por la tarde, en el Centro de la Gran Vía, sesión de clausura, con discurso de Acción social, que dirá el párroco de Veléz Benavallida doctor don Fausto de la Oliva Jiménez.

Notas.—Las sesiones públicas serán presididas por S. E. I. y a ellas podrán asistir los párrocos y sacerdotes de la Diócesis, tanto del clero secular como del regular, y los miembros de las Asociaciones católicas y cuantas personas invite la Junta organizadora.

A las sesiones privadas solo podrá asistir el clero.

ROBO DE POLVORA

El teniente coronel de Artillería subdirector de la Fábrica de pólvora y explosivos del Farguá, notaba que desaparecía pólvora de la fábrica, hecho que puso en conocimiento del jefe de seguridad señor Masco.

Este, auxiliado por los guardias Jiménez Castellanos, Ajenja, Ramírez y de Jorge, practicó diferentes y activas

pesquisas, las cuales dieron por resultado la detención de José Gracia Expósito, de 51 años, operario de dicha fábrica, y Antonio Lozano Ordóñez (a) El Titero, zapatero, de 35 años.

El Gracia robaba la pólvora en una fiambre y la llevaba al Titero, cuyo individuo la vendía en su portal de zapatero, recibiendo dos reales por kilo vendido, en concepto de comisión.

Dichos individuos ingresaron en el arresto, donde lamentarán la quiebra del lucrativo negocio.

ASOCIACION DE LA PRENSA

LA CONFERENCIA DE ANOCHÉ

Anoche, a las nueve, se efectuó en el Paraninfo de la Universidad, la primera de las conferencias que, invitado por la Asociación de la Prensa, desarrollará el cultísimo catedrático de la Facultad de Derecho, don Fernando de los Ríos y Urruti.

El local se llenó completamente por distinguido público, en el cual predominaban periodistas, profesores y estudiantes. En la presidencia figuraba el presidente de la Asociación de la Prensa don Luis Seco de Lucena, el alcaide don Francisco Auriol y distinguidos profesores de la Universidad y centros docentes.

La actualidad palpitante del tema a desarrollar—La guerra europea—unido a la fama que tan justamente disfruta el orador, habían despertado una expectación grandísima en el público, que realmente no vió defraudadas sus esperanzas, pues el señor de los Ríos demostró una vez más la vasta esfera de sus estudios y sus relevantes dotes de orador, propagandista incansable de la cultura.

Empieza el señor de los Ríos su conferencia, aceptando con cariño el requerimiento de los periodistas granadinos para que trate la cuestión de la actual guerra, y dice que puede realizarse de dos modos o con dos fines: para defender una tesis o para aclarar la misma tesis.

En España—dice el orador—falta el elemento de juicio necesario para juzgar el problema planteado; nuestro pueblo, nuestra juventud, no lee; prefiere gastar el dinero en café y toros, que en libros. La ignorancia da audacia, y hemos notado que en las reuniones donde se habla de la actual contienda, se mueven muchos los brazos y se exaltan grandemente los oradores, a falta de argumentos en que basar sus criterios.

Una vez el distrito de Gracía, concretando en él un plan para el estudio del tema. En toda cuestión por examinar deben hacerse estas reflexiones: primero, si es, y segundo, cómo es.

Manifiesta cómo de Oriente salió la flecha que marca el movimiento actual de las naciones.

La causa promotora de la cuestión de Oriente es la antipatía de dos pueblos, el cristiano y el musulmán; dos pueblos contrarios en religión, costumbres e ideales.

Considera a Turquía como un ejército acampado, con instintos, siempre belicosos, siempre de conquista; una actitud parecida a la que notamos en las diversas épocas de la Historia de España; nosotros salimos de todas partes porque fuimos conquistadores, y esto le ocurre igualmente a Turquía.

Los Estados Unidos se dan cuenta de su papel ante la heterogeneidad de sus habitantes, y para fundirlos encuentra el vínculo de reunión en la escuela primaria; Turquía, no.

Con gran precisión de detalles y datos históricos, trata de la historia media, correspondiente a las naciones balcánicas, extendiéndose sobre Turquía y Grecia, hasta que la primera comprende que para permanecer en Europa necesita imitarla, pero esto es tarea difícilísima, pues para ello necesitaba dotarse de nueva religión, nuevas tradiciones y costumbres, de nueva substancia espiritual; en una palabra.

Mientras que Turquía había retrocedido aún más en civilización, el Egipto se enriquecía elevando su grado cultural. Egipto dependía de Turquía, pero su gran cultura la hacía aspirar a su independencia y es apoyada en esta aspiración por Francia, mientras Rusia ayuda a Turquía.

En esta situación, el rey Luis Felipe dice a los demás monarcas de Europa: Reconoced a Egipto, porque si no quitaré el bozal al tigre: (el pueblo francés) yo lo conozco y juega conmigo; veármelo lo que hace con vosotros.

Y entonces Turquía protege a Egipto y es a su vez protegida por Europa, quedando comonación decapitada, anulada políticamente.

Cambian los turcos su programa, tratando de sacar la escuela del Corán, pero recrudescen el odio contra los cristianos. Montenegro se subleva el 1852, favorecida por Rusia y ese año envía Rusia una exigencia para que doce millones de Turcos queden bajo su protección.

Contra ello se oponen Prusia, Francia e Inglaterra, dando lugar al sitio de Sebastopol, donde tomó parte León Tolstói.

En 1856, se restablece la paz que lleva consigo la formación de dos reinos, Moldavia y Valaquia (Rumanía).

Más tarde se subleva Rumanía contra su rey absoluto y elige al recientemente fallecido Carlos I.

Francia da a Rumanía un programa cultural, que se va interrumpido por la

guerra de Prusia; y Rusia se desliga del compromiso de París que impone su neutralidad en el mar Negro, razón por la cual ahora mantiene en aquellas aguas su escuadra. Para conseguir esto pide ayuda a Prusia y se la niega; alegando tener que estar en expectativa contra Francia. Rusia considera la negativa como una traición que aún no ha perdonado.

En 1875, Alemania reorganiza su partido y Turquía se convence de que su enemiga es Europa.

Entonces no es ya la lucha de musulmanes y cristianos, sino de las razas eslavas y germanas.

Con gran erudición habla del conflicto de los Balcanes, en que Turquía fue derrotada. Turquía pierde gran parte de sus provincias, y Serbia emprende la campaña nacionalista hasta producir el chispazo de Sarajevo, que comienza la actual contienda.

Rusia, en esta ocasión, fortificada ya desde el desastre con el Japón, apoya a Serbia y en estas condiciones empieza la lucha Serbia.

El transcurso de los sucesos posteriores será objeto de las tres conferencias siguientes, y con esta promesa acaba el señor de los Ríos su trabajo, que fué premiado con entusiastas aplausos.

LOS EXPLORADORES

En la reunión de anoche el señor López Mateos habló de la vegetación, explicando el efecto que ejercen los rayos solares en las plantas.

El señor López Dóriga continuó sus conversaciones, refiriéndose al concepto que de las obligaciones debe tener todo explorador.

Dió a conocer los proyectos que abraza el comité y que piensa llevar a cabo para completar la labor cultural de los boy scouts, exhortando a que asistan con puntualidad a las diferentes clases que funcionan actualmente y a las que han de inaugurarse.

Se leyó la orden del día para la excursión de hoy, y se terminó la reunión.

La función que a beneficio de los exploradores se celebró ayer tarde en el teatro Cervantes, fué una demostración de simpatía hacia tan hermosa institución.

Todas las localidades aparecían ocupadas por bellísimas damas protectoras y por jóvenes de la buena sociedad granadina.

El programa de películas proyectado en dicha función fué inmejorable, sobresaliendo por su bonito argumento y hermosos paisajes, la cinta «Error del trampero»; y por su inimitable gracia la interpretada por Max Linder, titulada «No beséis a la criada». También mereció los aplausos del público la revista Pathé, en la cual aparecían preciosas fotografías de la visita del rey al campamento de los exploradores, en Riofrio.—Ovidio.

Ha fallecido en la Zúbia el propietario don Diego López Linares, que contra con grandes simpatías en aquella localidad y en esta capital, por su envidiable conducta, inspirada siempre en la honradez y en el bien de sus semejantes.

Reciba la familia del finado, especialmente su hermano nuestro amigo don Antonio López Linares, activo jefe de la guardia municipal, el testimonio del sentimiento que nos ha producido la desgracia.

Ayuntamiento

LA SESIÓN DE AYER

Presidida por el alcalde y con asistencia de los señores Pizarro, Ortega Molina, Moreno Agrela, González Ortega, García Tarifa, La Guardia, Sequera, Fernández Limones, Montesinos, Montealegre, Pérez y Orellana, celebró ayer sesión el Ayuntamiento.

Acta y orden del día

El secretario señor Palacios, dió lectura al acta de la sesión anterior, siendo aprobada.

También fueron aprobados cuantos asuntos figuraban en el orden del día, acordándose pase a la comisión de Beneficencia un escrito de don Antonio Fontes y Fontes, presidente del Colegio Oficial de Farmacéuticos, y a la Comisión de Presupuestos, un oficio de la Cámara Agrícola Oficial de Valencia, y una solicitud de don José Ramos Carrón, relacionada con la construcción de casas baratas.

Se levantó la sesión.

VARIAS NOTICIAS

El Negociado de Quintas del Ayuntamiento, interesa la presentación de Juan Moreno Buendía, Diego Jurado Hidalgo, José Suau Galán y José Vilchez Díaz

El presupuesto carcelario

Para el día 18 del actual, a las tres de la tarde, se ha convocado a los representantes de los pueblos que componen los tres distritos judiciales de la capital, con objeto de proceder a la formación del presupuesto de atenciones carcelarias del ejercicio de 1915.

Obras municipales

Personal invertido en las obras municipales en el día de ayer: Limpia de hijuales, 14; cuidado y limpieza de jardines, tapado de hoyos y limpieza, 188; desviación de la carretera de Bal

CARIDAD

La solicitud de las personas pudientes un matrimonio, compuesto por Matilde Orantes y Francisco Alba Casares, los cuales se encuentran enfermos desde hace tiempo y carecen absolutamente de recursos para atender a su sustento y al de cuatro hijos que tienen.

Dicho desgraciado matrimonio habita en la calle Horno de Abad, 12, (barrio del Picón).

Desde Guadix

El día 11 del corriente y como despedida del aplaudido Trio Makoki y de la excelente artista Carmen Madrid, que han obtenido en esta localidad un éxito brillantísimo, se celebró en el Teatro Pósito, una función a beneficio de los pobres, de acuerdo con las distinguidas señoras que constituyen la Junta de Damas de las Conferencias de San Vicente de Paul, de Guadix.

La función constituyó un verdadero éxito para los pobres acatitanos, pues el teatro se vio completamente lleno de público, el cual aplaudió la inmejorable labor de los notabilísimos Makoki, artistas en los que hermanan el arte, la presentación, la belleza y la originalidad del repertorio.

También obtuvo muchos aplausos Carmen Madrid y nos complacemos en consignar el gran resultado de la benéfica fiesta para satisfacción de sus organizadores y de dichos artistas, los cuales salieron hoy para Granada, tributándoseles una cariñosa despedida.

Las señoras de las conferencias, han dirigido una carta a los Makoki, consagrándoles su agradecimiento y la satisfacción con que vieron su trabajo.—Torcuato.

Guadix 12 Noviembre 914.

ESTAFETA DE LA PROVINCIA

Se encuentra vacante la plaza de secretario del Ayuntamiento de Castellón.

Puede solicitarse en el plazo de 15 días.

También se halla vacante la plaza de médico titular de dicho pueblo, dotada con el haber anual de 1.500 pesetas.

A los diez días de publicado el correspondiente anuncio en el «Boletín Oficial», se verificará en la alcaldía de Alhendín la subasta para la construcción de un matadero, bajo el tipo de 3.345 pesetas.

El gobernador civil ha autorizado el presupuesto ordinario formado por el Ayuntamiento de Cijuela.

La guardia civil de Sorvilán ha detenido a Francisco Peregrín, el cual estaba reclamado para cumplir condena.

En las secretarías de los Ayuntamientos de Nechete, Fregente, Dehesas Viejas, Dával y Albondón, han quedado expuestas al público el padrón de las cédulas personales y el repertorio de la contribución.

El gobernador civil ha autorizado los presupuestos ordinarios formados por los Ayuntamientos de Montefrío y Aláez, para el año 1915.

NOTICIAS BREVES

El ministro de Fomento ha comunicado en atento telegrama a los diputados por esta circunscripción don Manuel Rodríguez Acosta y don Ricardo Burgos Carazo, que ha remanido el día 25 del actual para la segunda subasta del crozo primero, sección tercera, de la carretera de Murcia a Granada.

Enfermedades de los ojos.—Gabinete del oculista francés. Gran Vía Colón, 44, pral., derecha

Esta tarde, a la una, celebró una de sus acostumbradas recetas en el Hipódromo los señores de Arriola, la Sociedad Tiro de Pichones.

Para combatir colores pálidos, falta de fuerzas, se recomienda Hemoglobina Asimilable Stengre. Venta farmacias.

La empresa de los Tranvías eléctricos de Granada ha dispuesto que a partir del lunes, 16 de Noviembre, la última salida de Puerta Real para Santafé sea a las once de la noche, quedando por lo tanto suprimidas las salidas de las doce y una de la madrugada.

Se advierte también, que a ruegos de varios señores, a partir de hoy y domingos siguientes, (haciendo buen tiempo) el servicio de dicha línea será doble desde las dos de la tarde hasta las ocho de la noche.

Véase anuncio en 3.ª plana Señoras, modistas y tiendas de novedades.

Ayer se reunieron en la Universidad los estudiantes de Farmacia y nombraron a don Juan Bueno Alfaro y don Rafael Alvarez Ruiz, para que les representen en el Comité de la Federación Escolar.

En el Asilo Nocturno pernoctaron ayer 25 indigentes.

Por la Asociación de Caridad se repartieron ayer a los pobres 720 comidas.

El día 5 de Diciembre próximo se celebrará en el Parque de la Intendencia militar una subasta para adquirir géneros de consumo con destino a las fuerzas de esta guarnición.

En la Casa de Socorro fueron curadas ayer las siguientes personas: José Maldonado, de 45 años, de dos heridas incisas en la mano derecha; Antonio Contreras, de 4 años, de una herida contusa en el ojo derecho; María Maldonado, de 28 años, de una herida incisa en el antebrazo derecho, y Antonio Canizares, de 19 años, de esguince del pie izquierdo, que se ocasionaron casualmente.



biencimiento donde con más ventajas puede adquirirse el equipo completo de novia.

EL LEON

Miércoles, 25 - ahora Posta Zorrilla, 25 Ventas al contado

TEATRO CERVANTES

Existe gran expectación entre el distinguido público que llena todas las noches este coliseo, ante el anuncio del estreno de la extraordinaria y nunca vista película titulada "Rocamboles", cuyo extremado valor se justifica por los ruidosos éxitos alcanzados en Madrid y en cuantas provincias hubo de proyectarse.

Tan interesante producción cinematográfica, la mejor hasta el día, consta de varias series, y durará su exhibición varias semanas.

La primera serie, cuyo título es "La juventud de Rocamboles", compuesta de 1750 metros, en cuatro partes, comenzará el lunes.

A ver esta joya de la cinematografía, concurrirán de seguro todos los granadinos, pues es una película digna de admiración, por su argumento y por la popularidad de la novela del mismo nombre, original del famoso Ponson du Terrail.

PRENSA OFICIAL

La recibida ayer en Granada no contiene ninguna disposición que no hayamos publicado en nuestro Servicio Telefónico y Telefónico.

El de ayer inserta: Edictos de los Alcaldes de Ouzra y Orgiva, anunciando la subasta del arbitrio sobre pesas y medidas y descargas de bucos.

Otros de los de Almuñécar, Joraleán, Yegen, Busquitar y Moliviar, haciendo saber la terminación de los repartimientos de la contribución territorial.

Otros de los de Ventas de Huelma, Medina Alfajar y Almuñécar, participando la terminación de la matrícula industrial.

Otros de los de Yegen, Lantejuela y Castilleja, notificando la exposición al público del padrón de cédulas personales.

Otro del de Montújar, participando la confección del presupuesto municipal para 1915.

Circular de la Dirección general de Obras públicas, anunciando para el 25 del actual la subasta de las obras del trozo primero, sección tercera de la carretera de Murcia a Granada.

Providencia del jefe de la Sección provincial de Pósitos, declarando incurso en el primer grado de apremio a varios deudores.

Edictos judiciales.

Relación de créditos de Ultramar.

LUX EDEN

Deseario la empresa, de igual modo que la compañía, dar una muestra más de su anhelo de agradar al público que le favorece con su asistencia, ha conseguido que entren a formar parte de la compañía la triple cantante señorita Antonia Ruiz, su hermana la triple cantante Luisa Ruiz, y el actor de carácter Enrique González. Estos valiosos elementos, unidos a los buenos que hoy tienen, harán un conjunto satisfactorio que les permitirá poner obras que por su mucho personal no ha sido posible representar hasta la fecha.

El debut tendrá lugar en la semana próxima.

Atendiendo la empresa respetables indicaciones, dará, hoy domingo, dos matinales con medias entradas para niños.

Para mañana, lunes, El señor Joaquín y en sección doble, El Santo de la Isidra y El Médico de Gorrión.

REGISTRO CIVIL

En los juzgados de la capital se hicieron ayer las siguientes inscripciones:

Campillo.—Defunciones: ninguna. Nacimientos, ninguno. Seguros.—Defunciones: Francisca Mochón Fernández. Nacimientos, 1. Salvador.—Defunciones: don Ricardo Pérez Guzmán. Nacimientos, 2.

Fiscales municipales

La Sala de Gobierno de esta Audiencia, ha hecho los siguientes nombramientos de fiscales municipales, propietarios y suplentes, para el cuatrienio de 1915 a 1918:

Provincia de Almería.—Partido judicial de Furches: Macael, propietario, don José Laborda Mirón, y suplente, don Cesáreo Gutiérrez Reina. Oñiza del Río, don Juan Casquet Cano, propietario y don Tomás Tapia González, suplente.

Oria, don Enrique Muñoz Ruiz, propietario y don Luis Reche Martínez, suplente. Partalao, don Cristóbal Trapalón Ternel, propietario, y don José Carmona Fernández, suplente.

Parchana, don Joaquín Cabronero Urive, propietario, y don Rosendo Cuéllar Campiña, suplente. Serón, don Antonio Fernández Cazorla, propietario, y don Juan Flores Jiménez, suplente.

Cierro, don Emilio Rubio Bela, propietario, y don Manuel Alonso Fernández, suplente. Somontín, don Antonio Cabañate Acosta, propietario, y don Juan Pérez Martínez, suplente.

Súli, don Antonio Sáenz Sánchez, propietario, y don José Liria Cardona, suplente. Tíjola, don Trinidad Jiménez Olier, propietario, y don Juan Cañabate Bautista, suplente.

Urracal, don Manuel Rull Masagosa, propietario, y don Giner Serrano Jofre, suplente. Partido judicial de Canjáyar. Huéjica, don Antonio Goyaneta Serrano, propietario, y don Salvador Sainero Rodalfe, suplente.

Yilar, don Federico Garrido Garrido, propietario, y don Luis Campos Fernández, suplente. Instinción, don José Alcaraz Alcaraz, propietario, y don Francisco Pastor Ros, suplente.

Laujar, don Nicolás Gómez de Mercado Villalpessa, propietario, y don Francisco Gutiérrez Lucas, suplente. Onanes, don Francisco Esteban Gutiérrez, propietario, y don Francisco Moreno González, suplente.

Padules, don Juan Rita López, propietario, y don Manuel Arcos Abad, suplente.

Paterna, don Antonio Velázquez Sánchez, propietario, y don Francisco Bascos Ruiz, suplente.

Ragol, don Antonio de Mota Gil, propietario, y don Juan Viciñana Jordán, suplente. Terque, don Luis Berge Pérez, propietario, y don José Rodríguez Rodríguez, suplente.

Partido judicial de Vera.—Lubria, don Diego Ariana Utrera Morillas, propietario, y don Juan Cortes Ferr, suplente. Mojarcar, don Blas Zamora Carrillo, propietario, y don Juan Pablo Cervantes, suplente.

Vera, don Juan Ramón Cáceres Carrión, propietario, y don Cristóbal Rodríguez Martínez, suplente. Partido judicial de Huércal Overa.—Huércal Overa, don Juan Rosendo Sánchez Pastor, propietario, y don Diego Sánchez Barra, suplente.

Zurgosa, don Vicente Gómez Jiménez, propietario, y don Francisco Parra Parra, suplente. Partido judicial de Berja.—Dalias, don Antonio Jiménez Fornieles, propietario, y don Francisco Miguel Morales Martínez, suplente.

Darrical, don Gabriel Baños Sánchez, propietario, y don Francisco Flores Rodríguez, suplente. Partido judicial de Vélez Rubio.—Vélez Rubio, don Manuel Torrecillas Motos, propietario, y don Francisco Martínez Lozano, suplente.

Vélez Rubio, don Marcos Egea Sánchez, propietario, y don Juan Córdoba Lara, suplente. Partido judicial de Cuevas: Puipi, don Luis Muñoz Simón, propietario, y don Luis Vera Tudela, suplente.

Partido judicial de Almería: Pechina, don Isidoro López Alvarez, propietario, y don Juan Santisteban García, suplente. Rioja, don Gaspar Aguilar Salas, propietario, y don Rafael Salinas Salas, suplente.

Riquetas, don Emilio Díaz Rincón, propietario, y don Vicente Gómez Mayor, suplente. Santafé de Mondújar, don Manuel Ortega González, propietario, y don Cristóbal Sánchez López, suplente.

Viator: don Antonio Rueda Jiménez, propietario, y don Serafín Gómez Corti, suplente. Vicar, don Antonio Vázquez Amat, propietario, y don Juan López Gutiérrez, suplente.

Partido judicial de Gérgal: Piñana, don José Serrano Morales, propietario, y don Gabriel Nieto Cañada, suplente. Gérgal, don Juan Soñia Magaña, propietario, y don Angel Rodríguez Márquez, suplente.

Nacimiento, don Rosendo López Martínez, propietario, y don José Herrada Cantos, suplente. Ocsña, don Bernardo Oñaña Ramos, propietario, y don Donato Herreras Lao, suplente.

Ojuna de Castro, don Juan Escoriza Reino, propietario, y don José Martínez Martínez, suplente. Santa Cruz, don Emilio Paz Gil, propietario, y don Salvador Beltrán Rodríguez, suplente.

Tabernas, don Juan Barrios Díaz, propietario, y don José Martínez Fernández, suplente. Velefique, don Juan Escoriza, propietario, y don Rafael Lara Martínez, suplente.

Partido judicial de Sorbas: Senes, don Joaquín Tripana Ubeda, propietario, y don Antonio Rodríguez Antolines, suplente. Sorbas, don Aureliano García Llorente, propietario, y don Francisco López Martínez, suplente.

Turillas, don Antonio Cuadrado López, propietario, y don Miguel Cuadrado Nieto, suplente. Tzahal, don Gabriel Sánchez Liria, propietario, y don Ramón Sánchez Ruiz, suplente.

Ujeda del Campo, don Francisco Sorroche Rubio, propietario, y don Juan Granero Molina, suplente.

En concepto de profesores especiales de Contabilidad mercantil de Escuelas Normales de Maestros, han sido designados: a la de Almería, doña Carmen Fernández Tello; a la de Alicante, doña Margarita Campos Lozano; a la de Avila, doña Teresa Santa María Sanz; a la de Badajoz, doña Cándida Cabanillas; a la de Cáceres, doña Josefa Monje; y a la de Cádiz, doña Enriqueta Muñoz Peña.

Para desempeñar cátedras especiales de Tequigrafía, han sido nombradas: para la Normal de Murcia, doña María Enriqueta Casero; para la de León, doña Vicenta de la Lina; para la de Logroño, doña Mercedes Cuca y Alb; para la de Salamanca, doña María Mompina; y para la de Toledo, doña Susana Asunción Lozano.

Ha sido nombrado maestro interino de Solera (Jaén), don Francisco Bayona Martínez.

Salón Regio

El éxito alcanzado anoche por la película "A tiro de alas", fue verdaderamente enorme. En realidad no puede darse nada más interesante ni más lleno de emoción, que esta interesantísima obra cinematográfica.

Hoy, como domingo, habrá por la tarde sección continua, empezando a las tres, con un escogidísimo programa.

Por la noche, en secciones, desde las siete en adelante, se exhibirán verdaderas atracciones de la cinematografía.

A petición del público, se repetirá la película "A tiro de alas", pues anoche quedó mucha gente sin verla, efecto de haberse agotado las localidades. Además, se estrenará la primerosa película "La medicina del cura".

Para mañana, lunes, se prepara el estreno de la sublime película "Sacrificio" de la serie de la eminente artista Henny Porten.

Mercados de Granada

Albóndiga de granos

Prezios del día anterior

Trigo

Cebada

Miela

Miela

Yerba

Avina

Los 49 kilos de trigo

Existencias de ayer

Entrada de hoy

Vendido

Quedan

Caracterización y precios del día anterior

27 reses mayores, con peso de 316 kilos, de 125 a 210

17 cabros con peso de 175 kilos, a 170.

Sección Religiosa

Santos del día 15.—Domingo 25 después de Pentecostés y 4.º de Noviembre.—San Eugenio 2.º obispo de Toledo mártir, San Leocadio, Santa Gertrudis virgen y San Leopoldo.—Oración a las cinco y media de la tarde.

Liturgia.—La Misa y oficio divino son de la Dominica 4.ª de Noviembre y 6 después de Epifanía, con rito semidoble y color verde, con conmemoración de San Eugenio obispo y mártir. Credo. Prefacio de Trinidad.—Las vísperas son segundas, con conmemoración del siguiente, (Santa Gertrudis virgen) y de San Eugenio.

Publico perpetuo.—En la Capilla de los Reyes Católicos y en Ntra. Sra. de las Angustias. Jubileo de las 40 Horas.—En la iglesia parroquial del Sagrario, en sufragio de don Ildefonso Martínez, por encargo del difunto don Joaquín Fasio.

Se manifiesta a las ocho de la mañana y se oculta a las cinco de la tarde, (Mañana en el Sagrario).

Rosario.—En la Catedral, San Andrés, San Ildefonso, San José y San Matías, a las ocho y media de la mañana.—En todas las demás iglesias parroquiales y en la Capilla de la Misericordia, al toque de oraciones.—En San Juan de Dios, a las siete de la noche.

Misa de madrugada.—En San Justo, a las cinco de la mañana.

Misas de Comunión.—En el Sagrado Corazón, Perpetuo Socorro y San Juan de Dios, Capuchinas y R. P. Capuchinos, a las ocho y media de la mañana.—En los Hospitalicos, a las ocho y media.

Misas cantadas.—En la Catedral y Capilla Real, a las nueve y cuarto de la mañana.—En San Juan de Dios, a las nueve.—En las iglesias parroquiales a la hora de costumbre.

Función.—En el Sagrario, a las diez de la mañana y predica el señor cura.

Misas rezadas de punto.—En la Catedral y en la capilla de la Santísima Trinidad, a las siete y media; en el altar de la Soledad (capilla de San Miguel) a las ocho; y la misa de cuarta, en el altar de la Columna, a las ocho y media; la de Prima en el Altar mayor, a las ocho y tres cuartos.—En San Cecilio a las seis.—En la Capilla Real a las ocho.—En el Santo Cristo de la Yedra, San Isidro y San Juan de Letrán, a las seis. En todas las parroquias desde las siete a las once. En los PP. Escolapios desde las seis y media a las nueve y media.—En las Capuchinas, Hospitalicos, Sagrado Corazón de Jesús, San Juan de los Reyes, Capuchinos y S. Juan de Dios, hay misa de media en media hora desde las seis hasta las diez.—En las iglesias parroquiales, a la hora de las seis hasta las once.—En Santa María de la Alhambra, a las ocho y a las once.—Hay misa a las doce, en todas las iglesias parroquiales, y en San Juan de Dios.

Hay Misa a la una de la tarde.—En el Sagrario, Nuestra Señora de las Angustias, Santa Escolástica, Santa Magdalena y San Gil.

Octavario de Animas.—En la iglesia parroquial del Sagrario, a las cuatro de la tarde, terminando con la procesión de difuntos.—En Santa María Magdalena, a las cuatro y media.

Novena en honor de Santa Gertrudis, en la iglesia de San Antón, a las cinco de la tarde y predica el R. P. Ramón López Frutos, Rector de los Escolapios.

Ejercicios en honor de Ntra. Sra. del Perpetuo Socorro, en su Santuario, a las seis de la tarde y predica un R. P. Redentorista.

Ejercicio en honor de Jesús Sacramentado, divino Pastor de nuestras almas, en la iglesia de los Hospitalicos, a las seis y media de la tarde y predica un R. P. Agustino.

Ejercicios en honor del Santísimo Sacramento.—En la iglesia del Sagrado Corazón, a las seis de la tarde y predica un R. P. Jesuita.

Ejercicios espirituales para señoras.—En la iglesia de los Hospitalicos, bajo la dirección de los RR. PP. Orduña y Ochoa.

Por la mañana. A las nueve y media Misa, Oración y Píntica, Por la tarde. A las tres, Rosario, Meditación o Plática.

Mes de Animas.—Por la mañana: En las Capuchinas, Santa Escolástica, San Gil, San José, San Justo, San Juan de Dios, Ntra. Sra. de las Angustias, Ntra. Sra. de los Angeles, San Matías y Santa María Magdalena, a las ocho.—En el Santo Angel y los Hospitalicos, a las ocho y media.—Por la tarde, a las tres, en la capilla del Cementerio.—Por la noche: en Santa Escolástica, San Gil, San José, Ntra. Sra. de los Angeles, San Justo, Santa María Magdalena y Santa Paula, a la oración en los Hospitalicos y San Juan de Dios, a las seis y media; en las Capuchinas, a las siete de la noche.—En el Santuario del Perpetuo Socorro, a las seis y predica el R. P. Pedro González.—En Nuestro Salvador, a las ocho de la mañana y a la oración de la noche.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Asunción, en San Juan de Dios.

Cultos para el Ingres

Santos del día 16.—Santa Gertrudis virgen, Santos Rufino, Valerio, Marcos y Edmundo mártires

Liturgia.—La Misa y oficio divino son de Santa Gertrudis virgen, con rito doble y color blanco.—Las vísperas son del siguiente (Santos Ascasio y Victoria mártires) con conmemoración del antecedente.

Jubileo perpetuo. Rosario, Octavario de Animas en la Magdalena, Novena de Santa Gertrudis, en San Antón y mes de Animas, como ayer.

Jubileo de las 40 Horas.—En la iglesia de Santa María Magdalena, en sufragio de doña Concepción Sanz de Díaz Rogés y sus padres, a devoción de su viudo don Rafael Díaz Rogés.—Se manifiesta y oculta como ayer.

Misas cantadas.—En la Catedral y Capilla Real, a las nueve y cuarto de la mañana.—En Santa María Magdalena, a las nueve.

Misas rezadas de punto.—En la Catedral, a las ocho y media y ocho y tres cuartos de la mañana.—En la Capilla Real, San Andrés, San Ildefonso, San José y San Matías, a las ocho.—En las Capuchinas, Santuario del Perpetuo Socorro, Hospitalicos, Sagrado Corazón de Jesús, Ntra. Sra. de las Angustias y San Juan de Dios, hay Misa de media en media hora, desde las seis a las once de la mañana.—En Santa María Magdalena, desde las siete a las diez.—Hay Misa a las nueve con exposición de S. D. M., en la Capilla de la Corte de Cristo.

Hay Misa a las doce, en Ntra. Sra. de las Angustias, San Justo, Santa María Magdalena

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Carmen, en la Catedral.

Sección Judicial

Señalamientos para mañana

Sala de lo civil.—Juzgado de Cuevas de Vera: don Baltasar Flores Bravo con don José Martínez de Miguel y don José López Campos, sobre reposición de un auto dictado en pleito de

unidad de contratos por usurarios. Abogado, señor Nécher; procurador, señor Navarro; secretario, señor Pardo.

Sala de lo criminal.—Sección primera.—Juzgado de Santa Fe: contra Cristóbal Barranco, por disparo y lesiones. Abogado, señor Jiménez López; procurador, señor Cano; secretario, señor Serna.

Sección segunda.—Juzgado de Motril: contra Luis Cabrera Antequera, a instancia de Encarnación López Pérez, por homicidio y atentado. Abogados, señores Ramírez Antrás y Negrijo; procuradores, señores Gómez Rodríguez y Rivas; secretario, señor Lezcano.

Se han concedido 90 días de licencia al juez municipal de Frigiliana, don José Rejas Sánchez.

Se ha cesado en el cargo de abogado fiscal de la Audiencia provincial de Málaga, don Ramón García del Valle.

Se ha posesionado del cargo de abogado fiscal de la Audiencia de Málaga, don Juan García Romero de Tejada.

Notas Militares

Servicio de la plaza para hoy: Parada, Artillería y Caballería.—Jefe de día, el teniente coronel de Artillería, don Juan Ramírez Cassinello.—Imaginario, el comandante de Artillería, don Luis Lombarte y Serrano.—Hospital y provisiones, el 4.º capitán de Artillería, don Juan Güsto Vargas.—De orden de S. E. el comandante sargento mayor de plaza, José Fernández.

Destinos

Han sido destinados a la comandancia de carabineros de Granada, el comandante de la de Huelva, don Jenaro Femenia, y el primer teniente de la de Almería don Fructuoso Olivares Berástegui.

De la comandancia de Granada a la de Algeciras, y a la de Tarragona, respectivamente, pasan destinados el comandante don Eugenio Esperón y el primer teniente don Ezquerra Mata Peñalba.

Prácticos

A la comisión del plano de la frontera francesa (sección catalana), ha sido destinado el primer teniente de caballería, alumno de la Escuela Superior de Guerra, don José Derqui.

ESTACIÓN METEOROLÓGICA de la provincia de Granada

Día 14 de Noviembre 1914

Horas Termómetro Barómetro Viento Estado del cielo

A las 8 6.2 706.02 Oeste Cubierto

A las 16 13.8 703.89 SO. Cubierto

Temperatura máxima al las 24 horas

A las 14, 23.º.—Idem ídem a la sombra, 14.4. —Idem mínima cubierto, 4.4

Idem día, descubierta, 2.2.—Lluvias, 0.00.—Evaporación, 2.26.

EL MEJOR REGALO

con que puede obsequiarse a TODA MUJER

ES EL ESTUCHE DE PERFUMERIA

clase fina, marca GAL, compuesto de un frasco de Esencia, una caja de Polvos y una Sábila de Jabón, que regala "EL ECO DE LA MORAL" por cada suscripción de un año, cuyo importe de 7.50 pesetas, se reembolsa por 13 Pesetas resultando TODO GRATIS y con 5.50 Pesetas de beneficio

Para suscribirse y recibir el Estuche de Perfumería, remítase el importe de 7.50 pesetas en giro postal, sellos, etc., al Sr. Admin. de "EL ECO DE LA MORAL" Cortes, 681.—BARCELONA

GRATIS se remiten números de muestra a quien los pida

ESPECTACULOS

TEATRO CERVANTES Este elegante coliseo, es el que en Granada reúne las mejores condiciones de seguridad y comodidad, y la más agradable temperatura en esta época.

Función para hoy. Por la tarde, dos secciones, a las tres y media, y a las cinco.

Programa para la primera de la tarde: 1.º Sinfonía.—2.º La suegra mariposa.—3.º Cow boy y Bebé.—4.º La pipa de Sánchez.—5.º y 6.º No brévis a la ciudad.—7.º y 8.º El Trampero o el Cazador de Oros.

Programa para la segunda de la tarde: 1.º Sinfonía.—2.º Los sobrinos herederos.—3.º Suegra terrible.—4.º Teodoro asistente.—5.º Salustiano viene a por de ujetas.—6.º y 7.º Las hijas rivales.

Por la noche tres secciones: a las ocho, nueve y diez y diez y tres cuartos.

Programa para la primera y tercera secciones: 1.º Sinfonía.—2.º La suegra mariposa.—3.º Cow boy y Bebé.—4.º La pipa de Sánchez.—5.º, 6.º y 7.º Mortal amor.

El programa para la segunda sección, igual a la segunda de la tarde.

Precios.—Butacas, 0.50; entrada principal, 0.15; paraiso, 0.10.

Escudo del Carmen, frente al Parque de Bomberos.

Este elegantísimo Salón es el que en Granada reúne las mejores condiciones de seguridad, higiene, comodidad y confort. Agradable temperatura en invierno.

Todas las noches tres secciones, a las siete y media; nueve, y diez y media. Los domingos y días festivos funciones de tarde, de tres a seis.

Diariamente estreno de todo el programa, compuesto de películas de las mejores marcas. Pelos, 1 peseta; butacas, 30 céntimos; entrada general preferente, 15; anfiteatro, 10.

Compañía de zarzuela cómica, dirigida por el primer actor D. Luis Navarro y el maestro concertador D. Francisco Martínez.

Función para hoy. Por la tarde: A las cuatro y media, El sueño dorado.—A las cinco y media, El novio de doña Inés.—A las seis, Los Amapolos. Por la noche: A las ocho, Los Capatzenes.—A las nueve y media, El método Gorrión.—A las diez y media, La raja de la Dolores. Precios para cada sección.—Preferencia, 40 céntimos; entrada general, 15.

CURACIÓN DE LAS HERNIAS QUEBRADURAS

INTERESA SABER A TODOS CUANTOS SUFREN

que el martes 17 Noviembre, estará en Granada en el hotel Nuevo Oriente, el conocido ortopedista de Barcelona don Luis G. Torrent, autor de los acreditados bragueros Cuádruple y Triple regulador, al cual podrán consultar cuantas personas estén quebradas y quieran curarse. Hombres, mujeres y niños, podrán con toda seguridad obtener el alivio instantáneo y la curación radical de sus dolencias mediante el uso de tan maravillosos aparatos; los cuales no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante.

Acudirán, asimismo, a consultarle, todos los que tengan dolencias físicas o de conformación de estos aparatos, es verdaderamente real y grande, como lo atestiguan la infinidad de curaciones obtenidas y la constante recomendación de los señores médicos. No dejeis, pues, de consultar a dicho especialista, y tened presente que estará en Granada el día 17 en el hotel Nuevo Oriente y en Antequera el día 16 en la fonda La Universal, en donde podrán consultarle cuantas personas lo deseen.

Los que no aprovechen estos días, tendrán que dirigirse a su consultorio en BARCELONA, Unión, núm. 13.

En Turquía. Lo mismo como en España, Alemania, Francia, Inglaterra y demás países están planteados te convencidos de las ventajas de la máquina "FIX" única para encalar con economía. Hace más trabajo que 20 albañiles con la brocha. No se necesitan andamios. Prestará a usted inestimables servicios también para alquitranar, desinfectar, sulfatar, pintar, etc. Cada día encontrará nuevas aplicaciones. 800 referencias en España. Precios: Pesetas 100 a 200. Cada comprador un propagandista entusiasta. Pídesse el catálogo "FIX" mencionando este anuncio. Importador exclusivo: Mathis. Gruber, Apartado 125, Bilbao.

SEÑORAS, MODISTAS Y TIENDAS DE NOVEDADES

Venciendo las dificultades creadas por el actual conflicto europeo, y con el fin de poder atender con la solícitud a que es acreedora mi numerosa clientela, no pudiendo recibir las revistas de modas que se editan en Viena, París y Londres, tengo firmado un contrato con una de las casas centrales de Italia a fin de poder dar cumplimiento a los pedidos y servir a mis clientes, aunque para ello tuve necesidad de hacer grandes sacrificios.

Por lo tanto, ya he recibido y puesto a la venta para la próxima temporada de otoño invierno las últimas novedades en abrigos de temporada y mensuales a precios reducidos.

Season parisienne, Toute le Mode, Revue parisienne, Elite, Parisiana, Confection Parisien (abrigos), Le Gran Tailleur (estilo sastrer), Jeunesse Parisien (niños), Modes Enfants, Chic Parisien, Elegance La Mode Parisien, La Couturiere Parisien, La Femme Chic, Le Gout Parisien, Revue des Chapeaux, Lingerie Elegant, Petites Parisien, etc.

Suscripción y venta de números sueltos. Exposición Horno Espadero, 6. Única casa en la región andaluza. Maniqués, cajas para modistas y patrones altamente prácticos. Los servimos por correo al punto donde se nos indique.

MAQUINAS PARLANTES. DIRECTAMENTE DE LA FABRICA AL AFICIONADO. Surtido sin rival. 30 modelos elegantísimos. Última perfección. Precios sin competencia. El catálogo 98 se manda gratis mencionando este anuncio. No compare sin haber visto nuestro catálogo. LA CONSTRUCTORA VASCO-ALEMANA, Apartado 165 BILBAO.

Nuestro periódico gratuito

Como los billetes de los Tranvías

# PASTILLAS NIELK

De clorato de potasa comprimido.—Se venden en todas las Farmacias

Eficaces contra las Anginas, Crup, Ronquera, Fétidez del aliento y...  
Uñas NIELK alman la irritación producida por el excesivo uso del tabaco...  
hacen sufrir a su garganta un trabajo fatigoso, especialmente los oradores y cantantes...  
falsificaciones y como a garantía de legitimidad, exijase en cada caja el sello (impreso con tinta roja) de los depositarios J. Uriach y C.ª, calle de Moncada, núm. 20, BARCELONA.

**LA ESTRELLA**  
Sociedad Anónima de Seguros : : MADRID  
= = CAPITAL desembolsado, 5.000.000 de pesetas

Seguros de Incendios.—Seguros de cosechas.—Seguros sobre la vida.—Seguros marítimos.—Seguro Individual y Seguro de Responsabilidad Civil.—Seguros de paquetes por ferrocarriles.—Seguros de accidentes del trabajo a primas muy reducidas y respondiendo del riesgo de hernias.

BANQUEROS: Banco de Gijón.—Banco de Oviedo.—Banco Hispano-Americano.—Banco Español del Río de la Plata.

LA ESTRELLA tiene hecho el depósito que previene la ley.

Subdirector en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén: Don Antonio Gorette. Oficinas: Alfaro, 28 y 38, Córdoba.

Delegado en Granada: D. José Domingo Martín, Lavadero de las Tablas, 29, principal.

**AURORA** Compañía Anónima de Seguros : :  
**BILBAO**  
Capital social: 10.000.000 de pesetas.  
Capital desembolsado: 3.000.000 de pesetas.

Subdirector para las provincias de Almería y Granada: D. MIGUEL GARCÍA TARIFA.—Mesones, núm. 32

**PASTILLAS PECTORALES**  
DE  
**G. F. MERINO & H<sup>no</sup>**  
0,50 Ptas. PAQUETE

**RECORDATORIOS**  
Hay un extenso, variado y completísimo surtido, con estampa en una carilla para imprimir el dorso; en forma de librito; con grabados excelentes en las cuatro carillas y huecos á propósito para el texto; con relieve, ect

Pueden verse en el  
**Noticiero Granadino**  
Administración: General Lachambre, 2  
Imprenta: Manuel Paso, 3

Los ANÉMICOS, NEURASTÉNICOS y CONVALESCIENTES deben tomar el

# HEMATOL

Recomendado por la clase médica. De venta en farmacias y droguerías

Un **ROMPE-CABEZA** Un

para todo industrial y comerciante es el saber cómo puede hacerse una propaganda eficaz y económica asegurando una pronta salida á sus productos.

Pidiendo á la Agencia Internacional de Anuncios HÄGGENSTEIN y VOGLER, Fernando, 2, 1.ª BARCELONA presupuestos, modelos originales para clichés y toda clase de informes referentes á publicidad en todos los periódicos, revistas, guías, almanaques, etc., del mundo entero, queda solucionado á satisfacción este problema.

**BAZAR GRANADINO**  
Artículos de fantasía.—Objetos para regalos  
Perfumaria y Bisutería  
Representación y depósito de la perfumaria  
y demás artículos de la acreditada casa  
JAIME R. PAGÉS, de MADRID

**GABRIEL DÍAZ MARTÍNEZ**  
Príncipe, 5, y San Sebastián, 8. GRANADA

**SE ALQUILA** el carmen de Nuestra Señora de los Dolores a la entrada del camino de Genes

**LIENZO DEL CORPUS** a 60 céntimos metro. Punto de venta: Nueva de San Antón, 10 y Arandaz, 11.

**Biblioteca "PATRIA"**  
MADRID  
Publica novelas, cuentos, etcétera., premiados en concursos públicos y obras fuera de concurso debidas á los más distinguidos literatos españoles.

Los tomos que publica contienen preciosos grabados de artistas españoles de gran nombradía y cubiertas al cromó á varias tintas, con el retrato del autor.

**PATRONATO PRINCIPAL.**  
Excmo. Sr. Marqués de Comillas.  
" Conde de Bernar.  
" Conde de Canilleros.  
" Barón de Vilagayá.  
Excmo. D. Joaquín Sánchez de Toca.  
Precio, una peseta.—Pídanse en todas las librerías.

**SE VENDEN** todos los útiles de un taller de platería, entre ellos un magnífico cilindro de estirar. Precio módico. Darán razón, calle de Elvira, 100.

**SE ALQUILA** una casa con locales grandes para industria con motor hidráulico fuerza 4 á 3 caballos.—Razón, Nueva Virgen, 33.

**LOS TIROLESES**  
Empresa anunciadora establecida en Madrid  
OFICINAS  
Romanones, 7 y 9, enrevueltas  
Pídanse tarifas.—Rápidas propagandas

**Fábrica de Gorras**  
DE  
**NICOLÁS BERMÚDEZ**  
Mesones, 61 (Esquina placeta del Sto. Cristo)  
Ventas por mayor y detall  
Confeción de encargos desde 1 peseta

**CAJONES** Se venden en esta imprenta, Manuel Paso, 2.

**Farmacia y Droguería de San Gil**  
**Consulta Médica**  
y de  
Enfermedades Sifilíticas y Venéreas  
Todos los días De 1 á 3

**D.ª Rafaela Moreno**  
PROFESORA EN PARTOS San Jacinto, número 17

**ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA**  
(BAILLY-BAILLIÈRE-RIERA)

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reservas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.

Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de provincias, impresos en colores.

**OBRA DE UTILIDAD GENERAL**  
Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.

**PRECIO DE VENTA EN TODA ESPAÑA : 35 PESETAS FRANCO DE PORTES**  
Publicado por la Sociedad Anónima "ANUARIOS BAILLY-BAILLIÈRE Y RIERA REUNIDOS," Consejo de ciento, 240 — Barcelona Dirección telegráfica: "ANUARIOS" — Barcelona

**ULTIMAS PUBLICACIONES DE LA IMPORTANTE CASA EDITORIAL IBÉRICA**  
J. Fugés (S. en C.) Paseo de Gracia, 62.—BARCELONA

Biblioteca "Los Grandes Autores."—Walter Scott.—La novia de Lammormoor. Traducción de J. Lleona y C. Riba Bracóns.  
P. Virgilio Marón.—La Eneida. Traducción de E. Caba.

Romancero del Cid.—Ray Díaz. Ordenada y revisada por Luis C. Viada y Lina.

Juan Milton.—El Paraíso perdido. Traducción literal con biografía, prólogo y notas de Juan Mateos, Presbítero.

Federico Mistral.—Mireya. Traducción en prosa castellana por Lorenzo Ribet y Campins.

Tomos en 8.º elegantemente encuadernados en tela y planchas oro á 3 pesetas cada uno.

Las Maravillas del Mundo y del hombre.—Obra escrita por eminentes literatos.—Asia.—Oceania.—Africa.—América.—Europa.—Más de 1.500 grabados y tricromías. Precio de cada tomo 1 peseta. Cien novelas de los más notables escritores de todo el mundo. Van publicadas:

Roberto Luis Stevenson.—La isla del tesoro.  
Ivan Turgueneff.—Narraciones de un cazador.  
Stevenson.—Noches fantásticas.

Todas estas obras se hallan de venta en Granada Librería de Enrique Prieto, Mesones, 65

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DÉBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la

# SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Glicocola y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la

## TUBERCULOSIS

L. PAUTAUBERGE, COURBEVOIE-PARIS, y en todas las farmacias.

**La Unión y el Fénix Español**  
COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS  
CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal  
45 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS  
SUBDIRECTORES EN GRANADA: Señores don Luis Morales, calle de Pisas, n.º 2 (placeta de Santa Ana) y don Manuel Quintana, plaza del Carmen 3, entresuelo.

**Almanaque Bailly-Baillière**  
ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1915

EN RÚSTICA 1,50 ptas. ENCUADERNADO 2 pesetas.

REGALO DE 1.000 décimos de la Lotería de Julio de 1915, cuyos premios pueden importará 345.980 pesetas.

PARTICIPACION en el núm. 10.114 de la Lotería de Navidad, pudiendo corresponder hasta 100 pesetas á cada Almanaque.

Un tomo de cerca de 500 páginas. = 1.000 grabados en negro y color. En Provincias, 0,50 más para gastos de franqueo y certificado.

**LA URBANA**  
Compañía Anónima de seguros contra el incendio : : Aseguradora Oficial de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Granada LA MÁS ANTIGUA DE LAS QUE OPERAN EN ESPAÑA (75 años de existencia)

RESERVAS: 106 millones de francos  
SINIESTROS PAGADOS HASTA EL 1912: 286.167.812'90

DIRECCIÓN PARA LA PROVINCIA: D. VICENTE ALMAGRO  
OFICINAS: De cuatro á ocho, Alcantarilla, n.º 2

# Esquelas

Se hacen con brevedad, perfección y baratura, a cualquier hora del día o de la noche, en la imprenta del

## NOTICIERO GRANADINO

Polición del NOTICIERO GRANADINO 298

F. L. PARREÑO

Las Inevencibles, el Monarca y la Huguera

gime y lo que es dado tomar a un caballero.

—¡Bravo! ¿Es decir, que nuestros asuntos machan?

—Según las formas que usa vuestro cuñado, viento en popa o de bolina.

—¡Falta nos hacía, pardiez! ¡Cuidado con las cincuenta leguas que anduvimos a escape tendido y la cantidad idéntica que atravesamos paso a paso, encallecidos los pies, fatigosos los pulmones, debilitada la materia y afligido el espíritu!

—Zalla, aun cuando mi plan avanza admirablemente, nos queda todavía que recorrer toda Francia; y en

verdad que no es posible concebir, y menos adivinar, las desgracias, sinsabores y disgustos que nos reserva el Destino antes de concluir.

—¡Cómo ha de ser! Los arrostraremos con frente erguida y corazón de bronce, sin exhalar un suspiro, aun cuando nos sorprenda la muerte en medio del camino. ¡Ay, mi pobre Syra y mi Alvarito!

—¡Durmamos, maestro, durmamos, que si no, temo perecer! ¡Me abruma la idea de lo que padecen por nosotros en Madrid!

—Tenéis razón: el sueño es un bálsamo que cura las enfermedades del alma por largos intervalos.

—Si, como palativo, forma el antídoto de las penas y amarguras.

—¡Mis ojos se cierran ya!

—¡Y los míos! En cuanto despertéis, vestíos, y que entre Ros.

—¡Bueno; me embriaga Morfeo! Y ambos fueron presa de un sueño que duró el resto de la noche.

A las siete abrió los ojos don Alvaro y comenzó a vestirse sin des-

pertar al Duque. Cuando hubo concluido hizo levantar a Ros, dejándole encerrado con su amo, mientras él entretenía a León y a Bonet.

Solo el leal sirviente con su amo, le preguntó:

—Amo mío, ¿queréis dormir más?

—No, a fe mía. ¿Qué hora es?

—Aún no han dado las ocho.

—¡Muy bien! Vuelve a barnizarme, cargando la mano cuanto puedas.

—¿Tornáis a ser músico?

—Sí.

—¡Poco ha durado el intermedio!

—¡Visteis a Su Majestad?

—Abrevia y no me lastimes.

—¡Qué compasión de cutis; tan fino, tan blanco!

—Procura que dure un mes.

—¡Vaya una jornada!

—Será larga y buena.

—¡Mejor! ¡Ahora no estaréis descontento de mí?

—Al contrario, me hallo muy satisfecho. ¿Qué edad tiene el niño de Carlos?

—Tres años.

—¿Es bonito?

—Regular.

—¿Y la madre?

—Poca cosa: alta, delgada, rubia, con ojos azules y treinta abries.

¿No la visteis ayer?

—Sí, pero no me fijé. ¿Hablaste con ella?

—Lo que es en esta ocasión se ostrela vuestro gran talento; amo mío. Es gascona, y aun cuando yo poseo el francés, como sabéis, no la entiendo ni me comprende.

—De qué quisiste hablarle?

—De la comida, de su hijo y del marido.

—¡Por ahí se empieza!

—Lo hice sin intención alguna y con menos resultado, pues a todo me contestaba, «¡No comprendo, no sé!» ¡Ay, señor; el recuerdo de aquellas napolitanas, de aquellos ojos negros... ¡Qué tales; qué epidermis!

—¡Bergante, que me untas también la camisa!

—Verdad es, señor: me entusias-

mo al pensar en aquel ejército de sublimes odaliscas.

—Bien dado está el nombre: en el palacio Vignati tuviste un serrallo.

—¡Ay, es cierto!

—¡Bribón!

—¡Debilidades masculinas, amo mío!

—Cuando entonces no te impresioné...

—¡María Satisimal! ¡Me horroriza la idea!

—¡Pero si vuelves a tu antigua costumbre!

—Eso era peor que la boda: vuestras ideas de Francia son más crueles que las de Nápoles.

—No; probablemente, ocuparemos el tiempo que permanezcamos aquí de modo que no puedas emplear tus mañas.

—¡Quién sabe! Me enseñasteis a cogerlas al vuelo, y para tan buen cazador no hay carrera posible.

—¡Que te sorprenda yo, y has hecho un verdadero negocio!

—Todo podrá ser, que si yo veo crecer la hierba, vos lo sentís; y el que fué cocinero antes que fraile...

—Abrevia, charlatán.

—Tercera mano de unto, y concluyo dándole una estabilidad de treinta días.

—Ahora mi traje de músico calabrés. ¿Lo limpiaste ayer?

—Sí, señor.

—Enrosca la espada y haz de nuevo las maletas.

—¿Cuándo partimos?

—Esta noche. Dícelo a Gabriel y a Zalla para que estén dispuestos. Cuando termines me mandas a León, entreteniendo a Carlos para que al salir el uno pueda hablar con el otro.

Quince minutos después, convertido nuevamente el Duque en color y traje en músico italiano, se sentaba junto a Lambert, diciéndole:

—¡Buenos días, amigo mío! ¿Se va entibiando tu payura?

—Con el tiempo, y siguiendo a nuestro lado, acaso logre desterrar una parte de ella. Noto que tenéis